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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Курс «Экономика отрасли» студентами заочного отделения изучается в 7-м семестре. Объем курса включает 10 часов лекций, 10 часов практических  занятий, одну контрольную работу, курсовую работу и экзамен. Основной вид учебных занятий студентов-заочников – самостоятельная  работа над учебным материалом дисциплины.                                                             

            К выполнению контрольной работы необходимо приступать после ознакомления с соответствующими разделами программы курса, опубликованных в программе и методических указаний «Экономика отрасли», Н.Новгород, 2005 год. При решении задач следует обосновать каждый шаг решения, исходя из теоретических основ курса. Не следует применять формулы, которые не входят в программу. Решение должно быть доведено до окончательного ответа. 
           Контрольная работа может быть выполнена в школьной тетради или на листах формата А4. Следует пронумеровать страницы  и оставить на них поля для замечаний преподавателя.

           На обложке тетради должен быть приклеен титульный лист утвержденного образца и аккуратно записаны данные.

            Каждую задачу и теоретические вопросы надо начинать с новой страницы.

            Условия задачи должны быть переписаны полностью в контрольную тетрадь.

             Решение задач должно сопровождаться краткими, но достаточно обоснованными пояснениями, используемые формулы необходимо выписывать.

              В конце работы следует указать литературу, которой пользовались. Необходимо учитывать, что новые материалы (учебники, учебные пособия и т.п.) могут появиться уже после выхода данных методических указаний. 
              Если в работе допущены недочеты и ошибки, то студент должен выполнить все указания преподавателя, сделанные в рецензии.

               Контрольная работа должна быть выполнена в срок, в соответствии с учебным планом-графиком. Работа, выполненная не по своему варианту, не учитывается и возвращается студенту без оценки.
               Студенты, не имеющие зачета по контрольной работе, к экзамену не допускаются.

                Вариант контрольной работы выбирается по последней цифре зачетной книжки.    
                      Контрольные  вопросы:
1. Основные фонды предприятия. Их состав, структура.

2. Учет и оценка основных производственных фондов. Методы оценки.

3. Износ основных производственных фондов: виды и способы возмещения.

4. Амортизация основных производственных фондов. Ускоренная амортизация

5. Система показателей использования основных производственных фондов.
6. Оборотные средства предприятия, их структура. Показатели использования.

7. Заработная плата, ее сущность, принципы организации.

8. Формы и системы оплаты труда.

9. Сдельная форма оплаты труда и ее системы.
10. Тарифная система: назначение, элементы.

11.   Повременная форма оплаты труда и ее системы.
12.  Себестоимость продукции: ее виды, структура затрат. Пути снижения.

13. Себестоимость продукции. Структура затрат: прямые, косвенные, условно-постоянные и условно-переменные.

14. Прибыль, ее виды. Направления использования.

15. Рентабельность производства, продукции, капитала, продаж.
16. Цена: сущность, виды, структура. Политика ценообразования.

17. Производительность труда: сущность, методы измерения, факторы роста.

18. Предпринимательство и его виды.

19. Предприятие – самостоятельный хозяйствующий субъект.

20. Классификация предприятий: по формам собственности, по размерам производства, организационно-правовым формам.
21. Типы производства и  их характеристика.

22. Планирование – экономический метод управления. Требования , этапы составления.

23. Бизнес – план и его разделы.

24. Лизинг как метод обновления парка автотранспортных средств.

25. Специализация, кооперирование, комбинирование.
Методические указания по решению задач

Задачи контрольной работы включают темы:
- организация планирования труда и заработной платы;

- издержки производства и реализации продукции;

- доходы, прибыль, рентабельность;
          Задание 1.
Исходные данные в таблице 1.

Произведена реконструкция участка технического обслуживания автомобилей.

Определить:

-производительность труда в трудовых затратах и стоимостном выражении до и после реконструкции;
- среднюю заработную плату рабочего за месяц до и после реконструкции;

- изменение производительности труда, в процентах, после реконструкции.

     Уровень производительности труда и темпы ее повышения – важнейшие и наиболее обобщающие показатели работы предприятия. Производительность труда измеряется количеством продукции, создаваемой в единицу рабочего времени, на одного рабочего. При этом объем производимой продукции может быть выражен в натуральных ( штуки, тонны ), стоимостных ( рублях) и трудовых затратах ( чел-ч ).
         Трудоемкость работ ( Тто)  рассчитывается так:
       [image: image2.png]Tro—1 = toe * Nig



          ( чел-ч )
где     [image: image4.png]


     - трудоемкость одного ТО, чел-ч;

            [image: image6.png]


    - количество ТО.   

        Количество рабочих ( Ч  )

[image: image8.png]


       
где     [image: image10.png]


      - фонд  времени работы рабочего за период, ч

          Доход предприятия от выполненного объема работ ([image: image12.png]


 )
      [image: image14.png]D., = L., * Ny



   , руб.

где Ц     - цена выполненной единицы работы, руб.
 Все расчеты выполняются до реконструкции и после нее. Затем определяется рост производительности труда ( % )  
   Производительность труда в чел-час и в стоимостном выражении ( [image: image16.png]


 )
      [image: image18.png]


(чел-час)
      [image: image20.png]


 (руб)
где  [image: image22.png]12



  - производительность труда, соответственно, до реконструкции и после нее. Рост производительности труда рассчитывается так:
[image: image23.png]



       Годовой фонд заработной платы ( [image: image25.png]311,



 ) может определяться исходя из заработной платы на 1 рубль дохода ([image: image27.png]3

L rox



)
       [image: image29.png]B3I, = 3,04 * Do




Средняя заработная плата за месяц ([image: image31.png]311,

Cp



)

       [image: image33.png]



Вывод по результатам всех расчетов.

        Задание 2.

Исходные данные в таблице 2.

Автотранспортное предприятие выполняет перевозки пассажиров в городе и оказывает услуги по ТО другим организациям и физическим лицам.

 Определить:
- доход по каждому виду деятельности и в целом по предприятию;

- долю косвенных расходов по каждому виду деятельности;

- общие расходы по каждому виду деятельности и в целом по предприятию;

- прибыль по каждому виду деятельности и в целом по предприятию;

- себестоимость каждого вида деятельности

- наиболее эффективный вид деятельности для предприятия.

      Доход предприятия – это сумма денег, которую получает предприятие за выполненную работу (услуги). Расчет ведется по каждому виду деятельности.

1. Доход по перевозкам ([image: image35.png]nep



 )

    [image: image37.png]Dyep

= gep *

Q




где [image: image39.png]


   - тариф на перевозки, руб.

          Q   - объем перевозок, тыс.пассажиров.

    Доход по ТО  ( [image: image41.png]


 )

     [image: image43.png]D., = L., * Ny



    

где [image: image45.png]


 - тариф за выполнение ТО, руб.

     [image: image47.png]


  - количество выполненных ТО.

    Доход по предприятию ( [image: image49.png]npen



 )

    [image: image51.png]Divex = Diep + Do

pen




2. Косвенные расходы – это расходы связанные с организацией работ, управлению, оплатой коммунальных услуг и т.п. Их доля, как правило, определяется пропорционально доходам по каждому виду деятельности.
     Доля косвенных расходов ( [image: image53.png]Kioc



 ) определяется так

         [image: image55.png]



Сумма косвенных расходов по каждому виду деятельности определяется:

перевозки  - [image: image57.png]Tep
3KDE



     =[image: image59.png]Drep * Kioc



, руб.

ТО              -[image: image61.png]TO
310,



     = [image: image63.png]


 [image: image65.png]Kioc



, руб.

3. Общая сумма расходов, связанных с выполнением работ ( [image: image67.png]Prep; Pro



), складывается из прямых и косвенных затрат ([image: image69.png]31p; 3xoc

p)



)

перевозки - [image: image71.png]Tep



  = [image: image73.png]3nep + 3P

KoC



   , руб.

ТО            - [image: image75.png]


   =[image: image77.png]359 + 3koc



  , руб.

Суммарные затраты по предприятию

                   [image: image79.png]npes



   =[image: image81.png]Prep +



 [image: image83.png]


    , руб.

4. Прибыль предприятия ( П ) – это разница между доходом и расходами по каждому виду деятельности:

перевозки -[image: image85.png]i D, P,

nep — Ynep — Frnep



, руб.

ТО             - [image: image87.png]D.,—P.,



  , руб.
Прибыль по предприятию ( П )

                   [image: image89.png]mpex = Hpep + o



  , руб.

5. Рентабельность характеризует прибыль, полученную предприятием, на каждый рубль затрат (R). Измеряется в процентах 

перевозки -  [image: image91.png]Roep = 722 + 100%

nep oo




 ТО            - [image: image93.png]Rpo = 222 £ 100%

o




6. Себестоимость продукции ( услуг) – это все расходы связанные с выполнением единицы работы (С) в денежном выражении:

перевозки - [image: image95.png]nep —

Prep




(руб.)
ТО             - [image: image97.png]


(руб)
Вывод по результатам расчетов.

         Рекомендуемая литература.
Н.Л.Зайцев Экономика промышленного предприятия-М.:Инфра-М,2008.
О.И.Волкова, О.В.Девяткина Экономика предприятия (фирмы) – М.: Инфра-М,2009.

И. С .Туревский. Экономика и управление автотранспортным предприятием –М.: Высшая школа,2006.

А.Е.Карлик , М.Л.Шухгальтер. Экономика предприятия – СПб.: Питер,2009.     
В.Я.Горфинкель, В.А.Швандар. Экономика предприятия – М.: Юнити,2006.

Исходные данные. Задача 1.

Таблица 1

	 Наименование 

     Показателей
Вариант                          
	Трудоемкость ТО-1, чел-ч
	Количество ТО-1
	Договорная цена ТО-1, руб
	Фонд рабочего времени 1 рабочего в год, ч
	Коэффициент повышения производительности труда
	Заработная плата на 1 рубль доходов, руб

	Условные обозначения
	[image: image98.png]tro_1
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	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2,5
	2,1
	9000
	9500
	500
	1730
	1,05
	0,19
	0,18

	2
	2,65
	2,3
	9200
	9700
	600
	1730
	1,06
	0,22
	0,21

	3
	2,81
	2,36
	9100
	9500
	700
	1730
	1,04
	0,18
	0,17

	4
	2,98
	2,5
	9150
	9699
	500
	1730
	1,05
	0,21
	0,2

	5
	2,5
	2,1
	9250
	9852
	500
	1730
	1,05
	0,24
	0,21

	6
	2,65
	2,3
	9300
	9800
	500
	1730
	1,05
	0,231
	0,29

	7
	2,81
	2,36
	9000
	9806
	500
	1730
	1,05
	0,218
	0,216

	8
	2,98
	2,5
	9350
	9911
	500
	1730
	1,05
	0,188
	0,176

	9
	2,5
	2,1
	9400
	9964
	500
	1730
	1,05
	0,214
	0,2

	10
	2,65
	2,3
	9450
	10017
	500
	1730
	1,05
	0,217
	0,215

	11
	2,81
	2,36
	9650
	10070
	500
	1730
	1,05
	0,22
	0,2

	12
	2,98
	2,5
	9550
	10123
	500
	1730
	1,05
	0,224
	0,22

	13
	2,5
	2,1
	9600
	10176
	500
	1730
	1,05
	0,2
	0,18

	14
	10
	8,4
	2250
	2400
	500
	1730
	1,05
	0,207
	0,205

	15
	10,6
	8,9
	2262
	2398
	2000
	1730
	1,05
	0,221
	0,219

	16
	11,24
	9,43
	2374
	2410
	2000
	1730
	1,05
	0,207
	0,205

	17
	11,91
	10
	2286
	2423
	2000
	1730
	1,05
	0,213
	0,211

	18
	10
	8,4
	2298
	2436
	2000
	1730
	1,05
	0,208
	0,206

	19
	10,6
	8,9
	2310
	2449
	2000
	1730
	1,05
	0,217
	0,215

	20
	11,24
	9,43
	2322
	2461
	2000
	1730
	1,05
	0,197
	0,187

	21
	11,91
	10
	2334
	2474
	2000
	1730
	1,05
	0,231
	0,229

	22
	10
	8,4
	2446
	2687
	2000
	1730
	1,05
	0,213
	0,211

	23
	10,6
	8,9
	2358
	2499
	2000
	1730
	1,05
	0,187
	0,179

	24
	11,24
	9,43
	2370
	2512
	2000
	1730
	1,05
	0,219
	0,217

	25
	11,91
	10
	2482
	2625
	2000
	1730
	1,05
	0,23
	0,23


Исходные данные. Задача 2.
Таблица 2

	Наименование покупателя

Вариант
	Объем выполняемых работ за год
	Тариф, руб
	Расходы прямые, тысяч. Руб.
	Расходы косвенные, тыс. руб.

3кос

	
	Перевозки Q, тыс. пассажиров
	ТО-1 [image: image104.png]


, ед.
	Перевозки [image: image106.png]


, руб
	ТО-1 [image: image108.png]


, руб
	Всего 3прям
	В том числе
	

	
	
	
	
	
	
	Перевозки 3пер.
	ТО [image: image110.png]ro—1




	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	10500
	2000
	7
	500
	56650
	56000
	650
	11100

	2
	11550
	2200
	7
	500
	62315
	61600
	715
	12210

	3
	12705
	2420
	7
	500
	68547
	67760
	787
	13431

	4
	13976
	2662
	7
	500
	75402
	74536
	866
	14774

	5
	15374
	2928
	7
	500
	82943
	81990
	953
	16251

	6
	16911
	3221
	7
	500
	91237
	90189
	1048
	17876

	7
	18602
	3543
	7
	500
	100361
	99208
	1153
	19664

	8
	20462
	3897
	7
	2000
	110397
	109129
	1268
	21630

	9
	17500
	600
	7
	2000
	82450
	81600
	850
	11100

	10
	19250
	660
	7
	2000
	90695
	89760
	935
	12210

	11
	21175
	726
	7
	2000
	99765
	98736
	1029
	13431

	12
	23229
	799
	7
	2000
	109742
	108610
	1132
	14774

	13
	25621
	879
	7
	2000
	120716
	119471
	1245
	16251

	14
	281840
	967
	7
	2000
	132788
	131418
	1370
	17876

	15
	31002
	1064
	7
	2000
	146067
	144560
	1507
	19664

	16
	34103
	1170
	7
	2000
	160674
	159916
	1658
	21630

	17
	37512
	1287
	7
	2000
	176742
	174918
	1824
	23793

	18
	15000
	600
	7
	2000
	5970
	5120
	850
	1050

	19
	16500
	660
	7
	2000
	6567
	5632
	935
	1155

	20
	18150
	726
	7
	2000
	7224
	6195
	1029
	1271

	21
	1997
	799
	7
	2000
	7947
	6815
	1132
	1398

	22
	2197
	879
	7
	2000
	8742
	7497
	1245
	1538

	23
	2417
	967
	7
	2000
	9617
	8247
	1370
	1692

	24
	2659
	1064
	7
	2000
	10579
	9072
	1507
	1861

	25
	2925
	1170
	7
	2000
	21616
	11637
	9979
	1658


